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1) [ 1.5 Punkte ] Bestimmen Sie den größtmöglichen Definitionsbereich D ⊂ IR und das zugehörige
Bild der Funktion f : D → IR mit der folgenden Abbildungsvorschrift

f(x) =
√
x2 − 4x+ 1

2) [ 1.5 Punkte ] Wie muss der Parameter c ∈ IR gewählt werden, damit die folgende Funktion
g : D → IR stetig ist?

D = [−2, 2] g(x) =

{
x2−x−2
x2+x−6

für x 6= 2

c für x = 2

3) [ 3 Punkte ] Berechnen Sie die Umkehrfunktion der Funktion h : IR → IR

h(x) =

{
3x− 2 für x ≥ 1
4x− 2x2 − 1 für x < 1

LÖSUNG

1) Für x ∈ D muss gelten x2 − 4x+ 1 ≥ 0.

Wir berechnen die Nullstellen von x2 − 4x+ 1 = 0 und erhalten x1,2 = 2±√
3. Folglich lautet

der Definitionsbereich:

D = {x ∈ IR : x ≤ 2−
√
3 ∨ x ≥ 2 +

√
3}

Das Bild der Funktion ist offensichtlich IR+
0 .

2) Für die Stetigkeit der Funktion muss gelten:

lim
x→2

x2 − x− 2

x2 + x− 6
= lim

x→2

(x− 2)(x+ 1)

(x− 2)(x+ 3)
=

3

5
= c

3) Anmerkung: h(x) ist stetig. Zur Berechnung der Umkehrfunktion h−1(y) lösen wir die beiden
bijektiven Zweige

y = h(x) = 3x− 2: [1,∞) → [1,∞) bzw. y = h(x) = 4x− 2x2− 1: (−∞, 1) → (−∞, 1)

nach x auf und erhalten:

h−1(y) =

{
y+2
3

für y ≥ 1

1−
√

1−y
2

für y < 1

Anmerkung: Für y < 1 ist also der linke Zweig der Lösung von y = 4x − 2x2 − 1 zu nehmen
(siehe Skizze).
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1) [ 1.5 Punkte ] Bestimmen Sie den größtmöglichen Definitionsbereich D ⊂ IR und das zugehörige
Bild der Funktion f : D → IR mit der folgenden Abbildungsvorschrift

f(x) =
√
x2 − 2x− 1

2) [ 1.5 Punkte ] Wie muss der Parameter c ∈ IR gewählt werden, damit die folgende Funktion
g : D → IR stetig ist?

D = [−1, 1] g(x) =

{
x2+2x−3
x2+x−2

für x 6= 1

c für x = 1

3) [ 3 Punkte ] Berechnen Sie die Umkehrfunktion der Funktion h : IR → IR

h(x) =

{
x2 − 2x+ 2 für x ≥ 1
2x− 1 für x < 1

LÖSUNG

1) Für x ∈ D muss gelten x2 − 2x+ 1 ≥ 0.

Wir berechnen die Nullstellen von x2 − 2x+ 1 = 0 und erhalten x1,2 = 1±√
2. Folglich lautet

der Definitionsbereich:

D = {x ∈ IR : x ≤ 1−
√
2 ∨ x ≥ 1 +

√
2}

Das Bild der Funktion ist offensichtlich IR+
0 .

2) Für die Stetigkeit der Funktion muss gelten:

lim
x→1

x2 + 2x− 3

x2 + x− 2
= lim

x→1

(x− 1)(x+ 3)

(x− 1)(x+ 2)
=

4

3
= c

3) Anmerkung: h(x) ist stetig. Zur Berechnung der Umkehrfunktion h−1(y) lösen wir die beiden
bijektiven Zweige

y = h(x) = x2 − 2x+ 2: [1,∞) → [1,∞) bzw. y = h(x) = 2x− 1: (−∞, 1) → (−∞, 1)

nach x auf und erhalten:

h−1(y) =

{
1 +

√
y − 1 für y ≥ 1

y+1
2

für y < 1

Anmerkung: Für y ≥ 1 ist also der rechte Zweig der Lösung von y = x2 − 2x + 2 zu nehmen
(siehe Skizze).
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